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第八章  定价决策分析和存货决策案例 
案例一   科华是—家中型电脑公司，它向银行提供的其中一项服务是提升银行的

自动服务柜员机（ATM）的交易处理速度和功能。科华的工程师会亲身到银行进行这

项工作。由于大部分 ATM 所需的工序和零部件都大致相同，因此可以使用一个标准的

费用，资料如下： 
提升 ATM 的标准费用（每台） 

零部件                                      140.00 元 
交通时间：0.5 小时，每小时 48 元               24.00 
直接人工：2 小时，每小时 48 元                96.00 
间接费用：人工成本的 180％                  172.80 
总成本                                      432.80 
利润：成本加成 25％                         108.20 
提升 ATM 的标准费用                        541.00 元 
一家本地的银行集团向科华查询有关提升其分布于各支行共 100 台 ATM 的报价，

该银行暗示约 32 000 元乃合理的收费。科华的营业经理倾向接受这项工程．但却理解

如果按标准收费，将产生 22 100 元的亏损。该经理要求你对此项目作进—步的研究并

提议一个保本收费。下列是该经理提供的附加资料。 
（1）标准的提升工序需要三件零部件（A、B 及 C），标准成本总额为 140 元。零

部件 A 的标准成本 44 元，在以后的提升工序中将用不上。此外，零部件 A 已是过时

的，没有其他用途，也不能出售。科华现有 200 件零部件 A 的存货。其余两件标准零

部件是必须的。 
（2）上述工程要求另外一件在其他提升工序中不会使用的零部件，需要特别订购，

每件 68 元，每台 ATM 需要一件。 
（3）根据估计，这项工程的交通时间共计 5 小时。 
（4）由于大部分的工序都是重复的，因此每台 ATM 的所需工时只是 1.5 小时。 
（5）工程工作量的 25％将由实习工程师进行，收费只是正式工程师工资的一半。 
（6）所有的间接费用都是固定成本。 
（7）科华拥有的一台小型设备，即将按 3 000 元出售。但如果接受上述工程，则

需要使用这台设备。如果保留这台设备，将永久失去出售的机会。 
要求： 

1．计算此项工程的保本收费，并解释所使用或未被使用的数字。 
2．评论该营业经理在决定所报的收费时应考虑的其他因素。 

案例二   格兰有限公司是一家制造高档电话机的公司，其产品主要在美国出售。

公司的营业经理最近收到一家意大利连锁店的邀请，提交一个为该连锁店制造 2 000
台高档电话机的报价。格兰公司将在其有空闲生产能力时段进行这张订单的生产，且

不会影响其正常的运作。然而，如果要取得这张订单，所提交的报价必须是很低的。 
格兰公司电话机的标准成本和其他资料列示如下： 
每台电话机的标准成本： 
原材料：零部件 A           18.00 元 
        零部件 B           12.80 
        零部件 C           10.00 
        包装                4.00          44.80 元 
直接人工：2 小时，每小时 20 元             40.00 
组长人工：直接人工的 10%                  4.00 
间接费用：折旧                            8.00 
          其他一般固定费用               15.20
总成本                                  112.00 
毛利：成本的 20%                         22.40
每台售价                                134.40 元 
关于原材料的其他资料如下： 
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（1）目前存货中还有至少 2 000 件零部件 A，但格兰的其他产品已不再使用零部

件 A 了，而该零部件也无其他用途。 
（2）零部件 B 是公司常用的，其价格在下年预计将维持不变。 
（3）零部件 C 公司大量使用，但短期内将被一种新的零部件取代。那时在库的大

量存货可按每件 4 元出售。新零部件的外购成本为每件 12 元。 
这张订单并不需要公司的常规包装，但运往意大利的特别包装需花费 20 000 元，

船运费用是 24 000 元。这张订单所需耗用的直接人工成本在公司有空闲生产能力时段

一般按正常工资率照常支付。如果订单落实，要完成必须的维修工作便需支付超时工

资 28 000 元。影响折旧的因素为时间而不是使用量。此外，这张订单直接引起的额外

间接费用为 6 000 元。 
要求： 
1．计算格兰有限公司就制造 2 000 台高档电话机的订单的最低报价，而这报价又

不会使格兰亏本。 
2．你提议的报价是多少？请列出原因。讨论接受这张订单前除财务因素外，还应

考虑的其他因素。 
案例三   马斯特公司旗下的一家工厂只制造一种塑胶物料。这种物料的全年生产

量为 1 000 000kg，全部都用于生产公司的某几种制成品上。 
在制造产品 A 的过程中，马斯特每年使用 100 000kg 塑胶物料。每一盒的产品 A

需要 10kg 的塑胶物料。下列是按公司的完全成本系统计算的塑胶物料和产品 A 的总数

量及制造成本的估计数字。公司是按直接工时计算间接费用的。 
                        塑胶物料            产品 A 
每年产量               1 000 000kg          10 000 盒 
单位生产成本：             元                 元 
  直接材料                1.60                8.00（注） 
  直接人工                3.20               20.00 
  变动间接成本            2 40               12.00 
  固定间接成本            2.00               16.00
总额                      9.20               56.00 
注：不包括 10kg 塑胶物料的成本。 
泰迪公司，一家独立的供应商，刚刚研究了一种塑胶物料的替代品。泰迪公司可以

出售 100 000kg 的此种替代品供马斯特在来年制造产品 A 之用，价格将会是 8.20 元/kg。
这种替代品的优点是：因制造时间的节省可以减少制造产品 A 的直接人工每盒 4 元及

制造产品 A 的工厂间接成本的 20％。 
制造产品 A 的工厂经理根据以下的成本比较，要求管理部门批准从泰迪公司购入

100 000kg 的替代品： 
使用内部塑胶物料： 
  塑胶物料成本（10×9.20）                        92.00 元 
从外部购入替代品： 
  每盒购入价（10×8.20）              82.00 元 
  减：制造成本的节省 
      直接人工                4.00 
      间接成本（28.00×20%）  5.60     9.60
  每盒成本净额                                   72.40 元

外购每盒节省净额                                 19.60 元 
要求： 
1．试评论上述的成本比较，并利用其他适当的成本假设，建议马斯特在短期内是

否应该购入该塑胶物料替代品。马斯特可负担的最高价是多少？请以数字解释及支持

你的建议。 
2．请详细讨论你在上述答案中所作的假设，以及因为这些假设而需要澄清的资料。 
3．当考虑到决策对公司的长远影响时，有什么因素会导致管理部门作出不同的决

定？案例四   AS 公司是一家生产电子产品的企业，其有关间接费用的预算如下： 
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                         电子车间     测试车间     辅助部门 
变动间接成本（千元）      1 200          600         700 
固定间接成本（千元）      2 000          500         800 
预算人工工时（千小时）      800          600 
在分配辅助部门间接成本时，变动间接成本是根据各车间的人工工时分配，而辅

助部门的固定间接成本以电子车间和测试车间的最大实际生产能力为基础分配。两个

生产车间的最大实际生产能力相等。 
AS公司的产品价格长期以来都是按照完全生产成本的25％至35％的比例加成的。 
AS 公司正在开发某个新产品，已处于最后阶段。AS 企业希望它的性能超过竞争

者的同类产品，竞争者同类产品的市场价在 60 元至 70 元之间。产品开发工程主任确

定该产品的直接材料成本为每件 7 元，电子车间需耗人工工时每件 4 小时，测试车间

3 小时。两个车间的小时工资率分别为 2.5 元和 2.0 元。 
管理人员预测与该产品有关的固定成本为：每年管理人员工资 13 000 元，最近购

置设备的折旧 100 000 元，广告费 37 000 元。这些固定成本已包括在上述预算中。另

外注意，上述预算包括很多产品，企业不会因一个产品的原因修改这个预算。 
市场研究表明，AS 公司对该产品的市场占有率为 10％，按乐观的估计可达到 15

％。该产品的市场总需求量为 200 000 件。 
要求： 
1．编制一份概括性的信息资料以帮助决策者制定产品价格。这些资料应包括分配

了辅助部门间接成本后的完全成本法和变动成本法信息。 
2．详细解释如何根据上述信息制定产品价格。 

 
案例五   宝利公司有很多分部，其中的京宝分部准备推出一项新产品，在研究开

发方面己花费的总额为 100 万元。新产品 SF 拥有一些独特的性能，京宝相信可因此而

卖得一个较高的价格。然而，京宝的竞争对手最近也推出了一些与 SF 相似的新产品，

但京宝仍然认为 SF 的独特性能足以分辨 SF 与其他的产品。竞争对手的新产品每件售

价约为 110 元。 
京宝的一贯并已为宝利批准的定价政策是按直接成本加 300％作为间接费用和利

润。然而，由于开发新产品的成本非常昂贵，新产品的定价政策为成本加 400％。京

宝的间接费用大部分是固定的，其中包括宝利收取的 15％的总部管理费。此外，宝利

希望所有新产品都能在三年内收回其开发成本。根据可靠的估计，人工和材料的直接

成本预计为每件 30 元。京宝预计每年可售出 5 000 件 SF，而这销售量最少可持续三年。 
要求： 

1．为京宝管理部门编写一份报告，分析 SF 定价的问题。 
2．你认为京宝应把售价定在什么水平？ 
3．如果证实所定的原售价过高或过低时，京宝应作出什么行动？ 

案例参考答案 
案例一 
1．本例中必须区分相关成本和无关成本，尤其是要区分机会成本和沉没成本。 
计算接受该项目的相关成本： 
                                每台成本              总成本 
零部件：每台提升的标准成本      140.00 元 
        减：过时存货           （44.00） 
        所需的特别零部件         68.00  
                                164.00 ×100        16 400 元 
交通时间：5 小时，每小时 48 元                         240 
直接人工人：1.5 时×75％×48 元   54.00 
            1.5 时×25％×24 元    9.00
                                 63.00 ×100         6 300 
间接费用                                              — 
设备的机会成本                                       3 000  
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保本的最低收费                                      25 940 元 
 
对上述成本计算的评论： 
（1）零部件 A 为过时存货，其成本是沉没成本，不应计算在相关成本内。因为其

货款已支付过，存货也无其他用途，又无再出售的价值。但这项工程所需的特别零部

件成本必须计算在相关成本之内，因为它不是标准成本的一部份，而且需要现金的流

出。 
（2）只有与这项工程有关的交通时间才需包括在计算之中，即 5 小时而不是包括

在标准成本计算中的 50 小时。所有的交通时间都假设按每小时 48 元计算。 
（3）工时需减为 1.5 小时。而且，就工程的其中 25％所使用的实习人员，其工资

需作进一步的调低。 
（4）间接费用为固定成本，因此不是相关成本，不需计算在内。 
（5）此项工程还有一机会成本，即因不能出售该台设备而失去的收入。 
 
2．在作出决策时所需考虑的其他因素包括： 
不会导致该工程产生亏损的最低成本 25 940 元比预期的合理收费 32 000 元低，因

而需要慎重考虑该项工程。该成本估计容许有 6 060 元的错误，这降低了接受此项工

程的财务风险。 
该本地银行所拟的出价 32 000 元的坚持程度。如果能就该银行认为重要的其他条

件，如工程的质量、时间性等作出保证，也许银行愿意接受较高的收费。 
所作的成本估计包含了风险的成份。例如，某些固定成本可能会因工作量的大幅增

加而上升。 
有没有足够的员工同时应付这项工程和正常的工作？使用实习人员进行部份的工

作是否仍能保持一贯的质量？ 
科华能否保证仍能向其他客户提供高水平的服务。 

这项工程能否带来其他类似的工作，即能否引进新的商业客户。假设如此，这项工程

对科华来说则是非常重要的，科华必须竭尽全力取得此项工程和并把它做得最好。 
案例二 
1．应计算 2 000 台电话机的特别订单的相关成本 
原材料：零部件 A                        0 元 
        零部件 B                     12.80 
        零部件C（12－4）             8.00
每台的总材料成本                     20.80 元 
 
原材料总成本（2 000×20.80）         41 600 元 
直接人工（只计超时工资）            28 000 
组长人工（没有额外成本）                 0 
包装及船运（只计额外成本）          44 000 
折旧（不变）                             0 
额外间接费用                         6 000
特别订单的总成本                   119 600 元 
该订单总成本 119 600 元也就是该订单的最低总报价，即每台电话机最低报价为

59.80 元（119 600÷2 000）。 
 
2．最低报价中没有包含利润的因素，除非公司能赚得一些利润，否则按此报价承

接这张订单便不划算了。正常的生意应该是有连续的订单和尽可能较高的价格，如果

是导致亏损的报价，也应有一些可能的未来利益支持。事实上，如果公司按上述的最

低报价中标的话，这张订单将会使公司亏损，因为在报价的计算中没有包括那些难以

量化的成本。例如，维修部门的安排被搅乱、工作由不同的员工执行等可能会产生额

外的成本。 
介于 70 元至 80 元的价格是一个较为实际的报价。但如果格兰公司认为其报价一定
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被接纳的话，应该按更高的价格作出报价。 
在接受这张订单前应考虑的其他因素包括： 
（1）员工对额外订单和超时工作的反应； 
（2）同样性质的工作在将来发生的可能性，而格兰需要确定其能准时交货的能力； 
（3）维修工作是否能恰当的执行； 
（4）开创打破正常定价规则的先例是否会引起不良的影响； 
（5）取得市场资料的能力，特别是竞争者可能的报价； 
（6）汇率风险，但可利用远期合同和期权等工具降低这项风险，等等。 
案例三 
1．在所提供的成本比较中，产品 A 的工厂经理把固定间接成本包括在所有的计算

内，即在制造塑胶物料的内部成本中，以及买进替代品的情况下工厂可能节省的金额

中都包含了固定间接成本。实际上在短期内，如果没有特殊情况，固定成本一般不会

改变，因此，在与买进替代品作比较时，可以不考虑固定成本。从外部购入替代品时，

计算每盒 A 产品成本的方法如下： 
  购入价（10×8.20）                       82.00 元 
  减：制造成本的节省 
      直接人工                    4.00 
      变动间接成本（12.00×20%）  2.40      6.40
  每盒成本净额                             75.60 元 
这个净成本可以用来与塑胶物料的变动制造成本比较。塑胶物料的变动制造成本是

7.2 元/kg（1.6＋3.2＋2.4），或者 72.00 元／盒。因此，买进替代品并没有任何节省。

当塑胶物料与产品 A 的固定间接成本不计算在内时，结论是不应买进该塑胶物料替代

品。 
另一种计算方法是考虑制造塑胶物料的制造成本和制造产品 A 的机会成本（即如

果不买进塑胶物料时所损失的制造成本的潜在节省）。这将会表明公司在短期内可以负

担的最高购买价格，计算如下： 
塑胶物料变动制造成本                  72.00 元／每盒 
制造产品A所损失的潜在节省             6.40元／每盒 
                                      78.40 元／每盒 
相等于购入塑胶物料替代品可负担的最高价格是 7.84 元／kg。 
 
2．在上述分析中还有很多需要澄清及进一步调查的地方： 
分析中假设变动成本是唯一需要考虑的成本，而固定成本不会因为所作的决定而改

变。如果在制造这个数量的塑胶物料中有一些相关的固定成本，或者在制造产品 A 时

可节省任何固定成本，则这些固定成本便要包括在计算内。在上述分析中假设没有相

关的固定成本。 
人工成本被视作一种变动成本，暗示员工是可以被调到其他有用的工作上，或者是

拥有足够的后备员工。如果失去这种弹性，解聘员工的成本可能成为另一种的“隐藏

成本”。 
我们对马斯特的工厂的生产能力或用于计算间接费用的数量都一无所知。此外，公

司是否有足够的剩余生产能力，或者公司是否已是 100％的满负荷生产，这都对管理

人员所持的态度有所影响。 
如果工厂有剩余的生产能力，可以用于制造其他的产品，或者用来为其他市场服务。

在这种情况下，任何额外的贡献边际都是非常重要的。这个贡献边际对制造产品 A 是

一种机会成本，同时也会改变上述计算中所使用的数字。 
假如公司希望控制产品质量、技术或市场信息，他们可能不理会财务上的影响，仍

然希望由自己制造。相反地，他们就有可能希望从新的供应商处取得产品资料。此外，

本案例中也没有提及与泰迪公司的运输安排资料或成本。 
 
3．在决策时，公司应仔细考虑他们对产品 A 及塑胶物料的长远计划。同样地，这

些产品对整个公司的产销量、利润及主要制造业务的影响都是息息相关、利益重大的。 
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公司需要建立一个统一的定价结构，可以多年使用。不这样做的结果就是马斯特一

旦决定修改其货源安排，如放弃制造重新安排其购货计划，新的供应商便可能会大幅

度提高价格。与此相关的是要考虑并确保新供应商的财务稳健性、产品质量可靠和送

货准时等。要考虑新供应商是否能应付塑胶物料的数量需求增加以及价格是多少？ 
马斯特所制造的塑胶物料也用于其他产品。他们需要了解泰迪所研究的替代品是否

可用于其他用途。在这方面，他们需要知道报价是否包含了所有成本，是否可作为塑

胶物料的一个指标。马斯特是继续使用旧的设备，还是己准备把这些旧设备升级，或

购入新设备也与此决策有关。 
案例四 
1．相关数据计算 
（1）变动间接成本的分配（千元） 
                                  电子车间    测试车间    辅助部门 
分配前的变动间接成本                1 200        600         700 
分配辅助部门变动间接成本              400        300       （700） 
分配后的变动间接成本小计            1 600        900           0 
工时（千小时）                        800        600 
每小时变动间接成本分配率            2.0 元       1.5 元 
其中： 
电子车间分配间接成本＝700×800/（800＋600）＝400（千元） 
测试车间分配间接成本＝700×600/（800＋600）＝300（千元） 
 
（2）固定间接成本的分配（千元） 
                                  电子车间    测试车间    辅助部门 
分配前的固定间接成本                2 000        500         800 
分配辅助部门固定间接成本              400        400       （800） 
分配后的固定间接成本小计            2 400        900 
工时（千小时）                        800        600 
每小时固定间接成本分配率            3.0 元       1.5 元 
 
每小时总间接成本分配率              5.0 元       3.0 元 

 
（3）产品成本资料                   元／件 
直接材料                              7.00 
直接人工 
  电子（4×2.5）                     10.00 
  测试（3×2.0）                      6.00 
变动间接制造成本 
  电子（4×2.0）                      8.00 
  测式（3×1.5）                      4.50
变动成本小计                         35.50 
固定间接制造成本 
  电子（4×3.0）                     12.00 
  测试（3×1.5）                      4.50
完全制造成本                         52.00 
 
（4）相关成本 
单位总变动成本                       35.50 元 
单位专属固定成本（150 000/20 000）     7.50 元 
单位相关成本合计                     43.00 元 
其中： 
专属固定成本＝13 000＋100 000＋37 000＝150 000（元） 
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该企业产销量＝市场总需求量×该公司的市场占有率 
            ＝200 000×10%＝20 000（件） 
 
2．信息解释： 
（1）按完全成本加成法定价 
52×(1＋25%)=65.00（元） 
52×(1＋30%)=67.60（元） 
52×(1＋35%)=70.20（元） 
按完全成本法制定的售价中包括分配来的固定间接制造成本。从完全成本法角度

考虑，本例中最低安全为价格 52 元，按完全成本加成法确定的售价在 65 元至 70 元之

间。而竞争者同类产品市场价格在 60 元至 70 元之间, 这表明该公司的成本和竞争者

大致相同。如果充分利用生产能力，产量可超过 20 000 件，成本还可以降低。如果不

是这样，那就是产品开发工程主任过于乐观了。 
（2）按变动成本加成法定价 
按变动成本加成法定价，最低售价可定为 35.50 元，售价大于 35.50 元的部分是贡

献边际，用以弥补固定成本。但在本例中，不管什么价格，都必须足以弥补专属固定

成本。根据保守的估计，若销售量能达到 20 000 件，则最低销售价格应为 43 元。 
如果销售价格确定为 65 元，则每件产品可取得 29.50 元（65 元－35.50 元）的贡

献边际，作为风险指标，弥补专属固定成本的保本销售量为： 
保本销售量＝150 000/（65—35.50） 
          ＝5 085（件） 
成本信息是有用的决策参考依据，但现行市价对决策更重要。该公司应在 60 元至

70 元之间选择一个价格。定价时还应考虑产品有多少新意才能吸引顾客购买本公司的

产品，推出的新产品与其他企业同类产品相比有哪些优点。如果能在各种价格下预测

出产品需求量那将是非常有用的，价格弹性有助于决策。 
必须注意的是，已知资料中只考虑到产品制造成本，未考虑到期间费用影响，如

销售费用和管理费用等，本案例中没有这方面的信息。 
 
案例五 
1．报告的内容可包括下列论点： 
京宝的一贯定价政策计算的价格是 30×（1＋300％）＝120 元。对新产品的计价是

加成 400％，即 150 元。 
宝利要求研究开发费用于三年内收回则使情况变得复杂化了。这额外增加 100％加

成的价格每年所产生的贡献边际为 5 000×（150－120）＝150 000 元，表示每年收回

研究开发成本 150 000 元，则等于差不多 7 年时间才完全收回 100 万元研究开发成本。

如果要达到 3 年收回的要求，价格将会是直接成本加 500%，或每件 180 元。这个价格

应该是过高了。由于研究开发成本属于沉没成本，它不应操控定价的决策。然而，京

宝仍然希望在可能的情况下收回这些成本。如果不能收回研发成本，可能会导致公司

士气上的不良后果，使经理们认为收回这些成本是不重要的。假使这成为一般的做法，

宝利可能会开发很多不能收回研发成本的产品而招致损失。 
竞争对手的角色在很大程度上影响这个决策，也需对替代产品作出评估。如果 SF

只是竞争对手的产品的一个改良版，那么收取一个大大高于 110 元的价格便很困难了，

除非京宝拥有很高的声誉，而且客户又已预计到并可接受一个较高的价格。然而，如

果 SF 的品质比竞争对手的高出很多，销售部门便需衡量这些改良特性的价值和可以增

加的售价幅度。 
可以使用类似日本公司发明的“目标定价”方法。这些方法可以帮助决定具有某些

特性的产品价值，例如客户愿意为某种特性付出的价格。 
有些教材讨论到按变动成本定价，但这个在这里并不相关。SF 的变动成本即直接

成本为 30 元，这与市场价格相差太远，对这个定价问题没有帮助。变动成本一般只是

作为短期决策的起步点。这儿的问题是一项新产品的长期定价策略。当固定成本非常

高和需要一个很大的贡献边际时，变动成本是不相关的。 
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2．一个可能的售价是：假设 SF 拥有一些有较高价值的功能，因此，可收取比竞

争对手高的价格，例如 130 元。这个价格是介于 300%和 400%加成的指导性价格之间，

但只能在较长时期内收回研发成本。京宝可能需要向宝利显示虽然没有完全跟从宝利

的政策，但其政策并没有被忽略。如果能证明 SF 产品的寿命是超过三年的，则宝利就

可能不需太担心要在三年内收回研发成本。 
 
3．如果价格过高，可再尝试 110 元。但如果 110 元仍是过高，由于变动成本是非

常的低，任何超过 30 元的价格都可带来贡献边际。 
假设可以证实 130 元是太低了，而需求又是非常的高，甚至超过供应，那么提高售

价是可能的。或者需要对产品作出一些微小的更改，把这个高价产品称为“改良版”。 
公司可在数年后调低售价，以吸引最初不愿支付高价的客户的额外销售额。然而，

这个价格调低的时间非常重要，应尽量将原来高价销售额的损失降到最低。 
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